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МИ ТРА РЕ ЉИЋ

ЗА КА СНЕ ЛА „ПРИ ЧА” О РО МА НУ

Да, спа си ти се мо же мо. Ова ква тврд ња ни је тек бо го бо ја жљи
ва ре ак ци ја на опо ме ну оца Пај си ја: Ми сао да се не ће мо спа сти 
чи сто је ђа вол ска ко ју Сун чи ца Де нић на во ди као јед ну од основ
них по ру ка,1 у књи жев ни текст пре то че не, не ве се ле за ви чај не фак
то гра фи је, ни ти из чи ње ни це да се Вла да, је дан од ли ко ва ро ма на, 
спа са ва тра га њем за ора шка ма већ из лич ног ути ска, оног при мар
ног ко ји је на ме не оста вио ро ман Свет из ван. Раз у ме се, ути сци 
и све ко ли ки чул ни до жи вља ји про чи та ног би ва ју раз ли чи ти, јер 
и све то ви чи та ла ца ко ји укљу чу ју њи хов сен зи би ли тет, на чин и 
сте пен иден ти фи ка ци је са про чи та ним, оче ки ва ња, ве ру, на ду и 
што шта дру го, би ва ју раз ли чи ти. По не ки од тих ути са ка ов де ће 
би ти из ло жен на на чин ко ји уне ко ли ко од у да ра од оног што на зи
ва мо при ка зом. 

Ро ман Свет из ван је ли те рар но уоб ли че на по ве сни ца срп ске 
и ко сов ске зби ље, на ших прег ну ћа и по ср ну ћа, на ци о нал ног, кул
тур ног и вер ског да ма ра, очи то ва ног у је зи ку, оби ча ји ма и на вика
ма, име ни ма љу ди, то по ни ми ји и ми кро то по ни ми ји, од но су пре ма 
зре лом кла сју и до ма ћин ском бла гу. То је по вест о ум ним љу ди ма, 
ју ро ди ви ма, Рас пу ћи ни ма, по су ста ли ма, до сто јан стве ним и хра
брим мај ка ма и др., да та из ви зу ре са мо јед ног ко сов ског се ла – 
Угља ра и, ка ко би ре кла Сун чи ца Де нић у јед ном од ин тер вјуа, 
љу ди ко ји су се „за вр те ли” у ње му и око ње га. 

По што је пре пу сти ла реч ме шта ни ма се ла, па све до пред сам 
крај ро ма на, ау тор ки но при су ство, сход но узу си ма есе ји стич ког 
при по ве да ња, чи та лац пре по зна је са мо у на зна ка ма и фраг мен тар
но. Као оно у на по ме ни да ју је од у век оп се да ла „при ча о је вреј ском 

1 Сун чи ца Де нић, Свет из ван, Ал ба трос Плус, Бе о град 2014, 47.
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кру гу, о Ал ба ха ри ју, Гро сма ну, Ки шу”.2 Та ко, не слу чај но, ру ко пис 
и за по чи ње не ко ли ким Ки шо вим ре че ни ца ма ко је на го ве шта ва ју 
кон цеп ци ју ро ма на са ста вље ног од по себ них при ча – по гла вља у 
ко ји ма на ра то ри исту па ју не са мо са вла сти тим до жи вља јем ствар
но сти не го све до че и о дру гим ли ко ви ма. Бла го да ре ћи та квој зами
сли и ли те рар ној лу цид но сти, из тог на ра тив ног пре пли та ња, из
ме ђу све га дру гог, из ра ња чи та во бо гат ство не са мо оно ма стич ке 
не го и лин гво кул ту ро ло шке, ет но лин гви стич ке, со ци о лин гви стич
ке и дру ге гра ђе, ску пље не без кру тих про фе сор ских ан кет них 
ис пи ти ва ња и ме то до ло шких сте га. 

Про фе сор – са ку пљач на зи вља сва ке вр сте, сти ца јем окол но
сти, „ба нуо” је у ру ко пис ро ма на као пр ви на ра тор и, учи ни ло се 
нај пре, као до бра ве за из ме ђу ру ко пи са и про фе сор ског ис тра жи
ва ња. Ме ђу тим, Про фе со ро ва су бјек тив на и јед но стра на пер цеп ција 
мен та ли те та оних ко ји пред ста вља ју кор пус ње го вог ис тра жи вач
ког пот хва та, учи ни ће да за ми шље на ве за убр зо поч не да бле ди, па, 
не би ли из бе гла „оп шта ме ста”– из ве шта ва нас ау тор ка ро ма на 
– она реч пре пу шта жи те љи ма свог за ви ча ја.3 Про фе сор је за вр
шио сво ју ис тра жи вач ку ми си ју и на кон три го ди не оти шао из 
се ла, си сте ма ти зо вао при ку пље ну гра ђу те, уз на уч ни и аде ква тан 
ме то до ло шки апа рат, ту грађу об ја вио. 

Кроз при чу о на из глед ма лим ства ри ма, ау тор ка је на из ван
ре дан на чин под се ти ла ка ко на не ке кључ не пој мо ве срп ске ду хов
но сти и кул ту ре ду бо ко утка не у иден ти тет ко сов ско ме то хиј ског 
чо ве ка та ко и, не у мит но, на раз ме ре стра да ња и бо ла сво јих суна
род ни ка. У про ду жет ку ће би ти ре чи са мо о не ким од тих „ситни
ца” и украт ко.

О ћу та њу и пе сми, пла чу и сме ху

Ћу та ње нај че шће ве зу ју са све то шћу или са му дро шћу. Али 
све ти су од већ рет ки, а бог ме рет ки и Со ло мо ни. До му дро сти се 
– ве ли пре по доб ни Ан то ни је Ве ли ки – не сти же пре чи цом већ па
жљи вим ра су ђи ва њем, ду го трај ним под ви гом и ве жба њем у чиње
њу до брих де ла.4 Да ли је, и у ко јој ме ри, ко сов ска ћут ња ре зул тат 
та ко сте че не му дро сти? Шта спа ја ко сов ску пе сму и ћут њу? Из 
за бе ле жа ка Сте ва на Мо крањ ца са те ре на ет но му зи ко ло зи не про
пу сте да се освр ну на његовe из ли ве бол них осе ћа ња при су сре ту 
са ко сов ском пе смом у Гра ча ни ци, а Ста ни слав Ви на вер, та ко ђе, 

2 Исто, 70.
3 Исто, 27.
4 „Ан то ни је Ве ли ки о му дрим љу ди ма и му дрим ду ша ма”, <https://pravo

sla vie.ru/110331.html>.
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под се ћа да је ком по зи тор „пла као ка да је слу шао то отег ну то те
ту ра во и, ко је по ср ће пре ко зву ко ва и је зо ви то уми ре. Ску пљач је 
осе тио у то ме и ко сов ску тра ге ди ју. И не што још: при су ство те 
тра ге ди је свуд, у ва зду ху, у об ли ку, у сте ни, у др ве ту, у ша ри па и 
у нај ма њој па стир ској пе сми ци”.5 Слич но пе сми, и ко сов ска ћутња 
не рет ко „про го ва ра” из те тра ге ди је, а оно оне спо ко ја ва ју ће пе ва
но и по че сто ни је дру го до крик те ду го ве ке ћут ње. 

Ро ман Свет из ван, по за ми сли Сун чи це Де нић, тре ба ло је да 
бу де не при по вест о оп штој про па сти већ „при ча о ма лим ствари
ма и сит ни ца ма”, не о ле ле ку, а ви ше о пе сми. И ћут њи. Ови кон
тра дик тор ни пој мо ви – пе сма и ћут ња свој стве ни су баш Ко совци
ма. У то ме су се они, не би ли пре тра ја ли, уве жба ва ли ве ко ви ма, 
та ман као у ка квом спор ту, па им ту ни ко не мо же ни при ма ћи. Отуд 
не чу ди што ау тор ка у ис по ве сти Иса и ји по ми ње „ти ши ну и ћута
ње као сво је опре де ље ње ко је је, осим што је уро ђе но – сте че но и 
код ро ди те ља – мај ке, на при мер”.6 И љу ти се на се бе, по што јој 
ни је по шло за ру ком да из бег не плач, јер, ко ли ко год из гле да ло 
дру га чи је, и пла ча, оног јав но ма ни фе сто ва ног, ов де је ма ње. Разу
ме ти је и Про фе со ра ко ји не мо же да се на чу ди то ме што су Угљар
ча ни под ле гли псов ци, с об зи ром на то да је и оп сце на лек си ка, 
ба рем она нај гру бља, ов де не што ре ђа по ја ва. Тре ба ло би зна ти да 
Ко сов ци и Ме то хиј ци уне ко ли ко, и у по зи тив ном сми слу, ко ри гују 
про сек псо вач ких на ви ка сво јих су на род ни ка. Исто ства ри сто је 
са кле твом и за кле твом. До та квог за кључ ка ће се до ћи не са мо 
на осно ву Ну ши ће вих све до че ња не го и лич них, струч но ре че но, 
ис тра жи вач ких уви да. А тек смех! Упр кос ме диј ској еду ка ци ји и 
про мо ци ји гла сног сме ја ња, мо ји су сту ден ти са Ко со ва и Ме то
хи је ову вр сту сме ха сво је вре ме но ли стом оце ни ли не га тив но, па 
ки кот ка кав сва ко днев но од зва ња с те ле ви зиј ских екра на опи са ли 
као вул га ран, не нор ма лан, не при сто јан, не кул ту ран, грех...7 И смех 
и грех – ка же ру ска по сло ви ца. Ако се у по то њем зло до бу што шта 
и по ре ме ти ло, Ко сов ци, па ни Угљар ча ни, ни су мо гли ума ћи дале
ко од се бе. 

Иа ко ни је мо гла да из бег не плач, Сун чи ца Де нић је, уда љив
ши се, ка ко са ма ка же, „од ра не да би се ши ре са гле да ла”, у до број 
ме ри из бе гла све при сут ну па те ти ку. Ако не са свим из бег ну та, 
па те ти ка је у до број ме ри по ти сну та чак и у ау тор ки ној ис по ве сти 
хи лан дар ском мо на ху Иса и ји, по пре да њу из гна ном из ван ма на

5 Ста ни слав Ви на вер, Чу ва ри све та, Ма ти ца срп ска – Срп ска књи жевна 
за дру га, Но ви Сад – Бе о град 1971, 234.

6 Сун чи ца Де нић, Свет из ван, 142.
7 Ми тра Ре љић, „Не ке осо бе но сти ко му ни ка тив ног по на ша ња сла во фо ног 

ста нов ни штва Ко со ва и Ме то хи је”, Сла ви сти ка, XX (2016), 149.
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стир ских зи ди на због фру ле ко јом је до зи вао парпла нин ске ве тро
ве. Иса и ја бе ше ро ђен – ка же се још у ро ма ну – „на три са та хо да 
од Не ро ди мља пре ма Ул пи ја ни. Та квом ра чу ни цом мо гао би би ти 
из око ли не Угља ра”8 – пре ци зи ра ау тор ка у сво јој ли те рар ној фик
ци ји пре не го и по чи ње да му се ја да ка ко га је из не ве ри ла и, упр
кос пр во бит ном на у му, пи шу ћи књи гу „ви ше пла ка ла и ви ше ту
го ва ла но што се оче ки ва ло”, јер, „чим би се за пе ва ло, ја бих се 
грчи ла и се ћа ла оних ко јих не ма”.9 Ни је, да кле, мо гла да мак не од 
Не ро ди мља и Не ро дим ке, ни је мо гла да не чу је звук ње го ве фру ле 
ни ти да се од рек не вла сти тог име на (Сун чи ца) ко је је на де ти њи 
цр теж асо ци ра. Као што Ца ву на сун це под се ћа оно же зло ко је 
све тли ан ђе лу на фре сци Бо го ро ди це Ље ви шке за пам ће но са пр ве 
ђач ке екс кур зи је као пер со ни фи ка ци ја исти не. „Пре не ку го ди ну, 
ка да је Ље ви шка она ко ту жно и те шко го ре ла, ме ни је пред очи ма 
све вре ме био онај ан ђео са сво јим сун цем ка ко леб ди над цр квом, 
а као да сам чу ла ка ко са зи до ва пи ште и ри да ју оста ле сли ке, ли
ко ви и ли ца, све јед но је су ли са оре о лом или не”10 – при се ћа се 
Ца ва. Кад не ри да ју љу ди, на Ко со ву пи ште рас кро вље не цр кве, 
„обес ку ће не” ико не. И њи ве. „Пр шти жи то, уда ра ме до ко ле на, а 
ме ни се чи ни да су то су зе не моћ не њи ве и овог се ме на ко је је ту 
да би љу де на хра ни ло, а не са хра ни ло” – при по ве да Ве ља, док без
бо жни ци због не ка квог ви ја дук та пре вр ћу и за тр па ва ју зре ло кла сје, 
исто вре ме но ра за пи њу ћи „угља рач ко има ње на че ти ри стра не, као 
Хри ста по но во да ра за пи њу”.11 Ве ља ду бо ко пре жи вља ва бол ни 
је цај њи ве, јер је од ње и ње них да ро ва, а не из књи га, учио о хри
шћан ском ар хе ти пу жи во та. 

О ве ри

Про фе сор је те шко под но сио гнев ме шта на, по го то во Трајко
ву на ви ку да се сва ђа с Бо гом. Та, зар би се Трај ко сва ђао са оним 
ко ме не ве ру је? Па и мо на си – до бро то зна мо – оп хр ва ни сва ко
ја ким не во ља ма, где кад се ни су устру ча ва ли да пре ко ре ма на стир
ског све ца, чак да му и „при пре те”. И поп Ста ша из Бо жо ви ће ве 
при че ко ју је Про фе сор сво је вре ме но чи тао ни је ни ка кав из у зе так. 
За ра, осим што са гле да ва раз ло ге по на ша ња су на род ни ка и њихо
во хва та ње „у ко штац са Бо гом”, („Из да де их сна га. Оста до ше без 
на де, шта ли?”), сво јим ис ка зи ма по нај бо ље об ја шња ва и то ко сов ско 
и све срп ско на род но по и ма ње си ле Го спод ње („Ћу ти, гром те убио! 

8 Сун чи ца Де нић, Свет из ван, 140.
9 Исто.
10 Исто, 117–118. 
11 Исто, 41–42.
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Зар тра жиш ве ћу му ку? – упо зо ра ва Трај ка), не сум њи ву ве ру у Бо
жи ју не по гре ши вост („Он ваљ да зна шта ра ди”), али и сво је вр сно 
по и ма ње Бо га као на ро ду бли ског чи ју по вре ме ну ћут њу пред на
го ми ла ном ђа вол ском сна гом где кад ва ља раз у ме ти („Мо жда ни 
он не мо же са њи ма”).12 

Бо ри ло се, па се умо ри ло – јед на је од срп ских из ре ка на ста ла 
под осман ским игом. Оно што је сна шло ко сов ско ме то хиј ске Србе 
1999. го ди не мо же се упо ре ди ти са њи хо вим стра да њем на кон 
Ве ли ке се о бе 1690, ка да су пре пу ште ни су ро вој од ма зди осва ја ча. 
Као што пи са ни спо ме ни ци и из тог до ба по све до ча ва ју, с јед не 
стра не, слу ча је ве под но ше ња пат ње без роп ца а с дру ге стра не, 
пат њу из ко је про го ва ра са мо са жа ље ње, срџ ба и кле тва,13 та ко и 
књи га Сун чи це Де нић све до чи да – ре кла би Да рин ка Је врић – 
„ни смо сви од исте гра ђе”. У си ту а ци ја ма без на ђа, по зна то је, код 
јед них, услед пси хо ло шке рас по лу ће но сти, по вре ме но до ла зи до, 
ка ко би ре као Бо јан Јо ва но вић, де ап стра хо ва ња, тј. кон кре ти за
ци је уло ге све ти те ља,14 у Трај ко вом слу ча ју и са мог Бо га, од ко јег 
се оче ку је да уки не стра да ње. Тач ни је, за ви сно од си ту а ци је, дола
зи до дво ја ког од но са пре ма Бо гу. Да Трај ко, „отац мир них при ча 
и но си лац ту ге”, ни је из гу био свест о сна зи Ство ри те ља, гре ху и 
мо гу ћем спа се њу, ја сно се ви ди из при че у ко јој он, ко ли ко је мо
гу ће сми ре но, при по ве да о оп штој и по ро дич ној не сре ћи. „Та ко ли 
се ра ди, бре, син ко? Та ко ли се не во ље под но се? [...] Та кве ни цр ква 
не ви ди као сво је, све јед но ка кве су те му ке на то на те ра ле.”15 – 
ко ри свог бра тан ца ко ји је се би од у зео жи вот. 

Ца ви на пак ве ра, бу ду ћи да је још у де тињ ству и у Ље ви шкој 
на у чи ла зна че ње син таг ме пер со ни фи ка ци ја исти не („То је” – ре
че но јој је та да – „ка да је чо век то ли ко до бар и чист да би се сво јом 
чи сто том мо гао по ка за ти са мом сун цу ка ко би сун це ушло у њега. 
А по ка за ти се сун цу, исто је што и по ка за ти се Бо гу”16), упр кос свим 
не да ћа ма ко је су је сна шле (или бла го да ре ћи тим не во ља ма), не 
до пу шта ни зе ру упит но сти. „Као да су ми се не бе са отво ри ла!”– 
ка же, ис ка зу ју ћи сво ју ра дост што јој се пру жи ла при ли ка да за 
тр пе зом от пе ва тро пар. Об ја снив ши да ти ме што је от пе ва ла пе сму 
ко јој ни је ме сто на са бо ри ма и свад ба ма, ни је ни шта ва жно учини
ла, ни је осло бо ди ла Ко со во ни ти вра ти ла у жи вот оне ко јих ви ше 

12 Исто, 35.
13 В. Ми тра Ре љић, Срп ски је зик на Ко со ву и Ме то хи ји да нас (со ци о лин-

гви стич ки и лин гво кул ту ро ло шки аспект), Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти 
– Фи ло зоф ски фа кул тет, Бе о град – Ко сов ска Ми тро ви ца 2013, 50.

14 Бо јан Јо ва но вић, Дух па ган ског на сле ђа у срп ској тра ди ци о нал ној кул-
ту ри, Све то ви, Но ви Сад 2000, 51.

15 Сун чи ца Де нић, Свет из ван, 30.
16 Исто, 117.
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не ма, Ца ва за кљу чу је: „От пе ва ла сам је као мо је ја вља ње да сам жива, 
а и као на ше ја вља ње да по сто ји мо. Да нас сам Го спод гле да.”17 

О до бром и ле пом

С дру ге стра не, они ко ји се ба ве ис тра жи ва њи ма „на те ре ну” 
зна ју да су не ка Про фе со ро ва збу њу ју ћа пи та ња по ста вља на с ци
љем да се из ну ди ка кавта кав од го вор и од ис пи та ни ка са зна обја
шње ње од ре ђе не по ја ве или пој ма, због че га се ис тра жи вач и пра ви 
не вешт. У про тив ном, мо гли би смо по сум ња ти у ње го ву еле мен
тар ну упу ће ност у на ше на род но пра во сла вље, „за чи ње но” сва ко
ја ким, по ве ру не рет ко штет ним, па ган ским на сле ђем, али и са свим 
бе за зле ним оби ча ји ма као што је ки ће ње бла га, уши ва ње у де ти њу 
оде ћу дрв це та ти со ви не и сл. И не са мо у Угља ру. „На сме јем се 
са ма кад се се тим шта ме је све и о че му пи тао онај ваш Про фе сор. 
Али нај ве ћа бу да ла шти на је она за што че сто ко ри сти мо цр ве но
бе лопла ву тра ку ка да не што ве зу је мо”18 – чу ди се Со фи ја. Јер та 
тра ка у бо ји за ста ве увек се ве зи ва ла про ти ву уро ка и на све што је 
до бро и ле по – о ро го ве тек оте ље не кра ве (кад је нај леп ша), њо ме 
се ки ти ла слав ска све ћа, ку мов ска по га ча, по кло ни за ба би не – обја
шња ва. „Ра чу на мо, кад је не што ле по, не ка се ви ди. Кад ле по оки
ти мо, оки ти мо и др жа ву.”19 Кад је до бро и ле по, и Бо гу је ми ло – уве
ре на је Со фи ја и том ње ном по и ма њу ле пог и до брог не ма се шта 
при го во ри ти. 

О сти ду

Про та го ни сти ро ма на, у „до го во ру” са  пи сцем, оним ко ји је 
са њи ма у нај бли жем пат нич ком, оби чај ном и сва ком дру гом срод
ству, та ко без за зо ра от кри ва ју сво је ноћ не мо ре, ма не и вр ли не, 
уз гред но пре до ча ва ју ћи све оно што де тер ми ни ше срп ску кул ту ру 
од и ско ни. „Да сам се обе сио на сред се ла, ма њу бих па жњу при
ву као”20 – ја да се Ве ља уснив ши да се го као од мај ке ро ђен на шао 
по сред тр га у Угља ру. Угљар ча ни, та ман као и жи те љи сва ког срп
ског се ла, ко сов ског на ро чи то, ни су мо ра ли ни рет ка про чи та ти 
о чо ве ко вом гре хо па ду, те о ло шким, фи ло зоф ским и иним про ми
шља њи ма фе но ме на сти да, па ипак зна ју да је стид од фи зич ке 
го ло ти ње и ду хов не сла бо ти ње био и остао је дан од кључ них од
ред ни ца срп ске кул ту ре, о че му по нај бо ље све до чи, из на ро да 

17 Исто, 123–124.
18 Исто, 51.
19 Исто, 53.
20 Исто, 40.
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по ни као, па ре ми о ло шки фонд срп ског је зи ка. Фра зе ма Не сти ди 
се ни Бо га ни љу ди го во ри о то ме да фе но мен сти да укљу чу је свест 
не са мо о сво јој плот ској при ро ди већ и о ви шој – ду хов ној при
ро ди те на шој гре хов но сти. Не ви ност нпр. де це ли ша ва их та квог 
осе ћа ња. Уоч љи ва сти дљи вост Ко со ва ца, та ман као и њи хо во све
у куп но ко му ни ка тив но по на ша ње, усло вље на је бли зи ном цр ка ва 
и ма на сти ра – с јед не стра не, и не ма ње стиг мом њи хо ва го во ра од 
стра не су на род ни ка, по гре шна пред ста ва о њи ма као „те шким” и 
не до вољ но обра зо ва ним љу ди ма, ка ко се на по ми ње у ро ма ну. Отуд 
не из не на ђу је то ка ко Ца ва за ми шља пра ве Ко сов це: „ту су кад су 
по треб ни, а кад ни су, по ву ку се у сво ју ти ши ну, да не сме та ју”.21 

О је зи ку

У ан то ло гиј ској при чи Иса и ја Сун чи ца Де нић до ти че, по ред 
дру гих, ва жна пи та ња иден ти тет ског ка рак те ра, укљу чу ју ћи она 
на је зич ком пла ну. Ва ри ра ју ћи об ли ке на ше па де жне тра ди ци је 
(„не с ме не – ин стру мен тал од ЈА већ сме не – по треб не увек, наро
чи то са да. Сме на мо ћи, вла сти, ми шље ња, го во ра и је зи ка. Сме на 
стра же, сме на гра нич ни ка. Мир на име ни ца, уме сто по се сив них 
за ме ни ца и при пад но сти на сле ђу ана те ми са них да ти ва, аку за ти
ва, во ка ти ва”), ау тор ка на сар ка сти чан на чин, из ме ђу оста лог, ука
зу је на све при сут но ак си о ло шко пре у сме ра ва ње и ола ко ана те ми
са ње свог те по мод но при хва та ње ту ђег као бо љег. „За то је би ло 
по треб но уме сто СЛЗА јед на по те че – да се ка же по те че ВЛТА ВА. 
Тај пре ла зак се ов де пре тво рио у плач, а сву да око ло, до Кал га ри ја, 
то је стај линг пар екс е ланс”22 – ка же ау тор ка. И, до и ста, мо же и у 
Влта ва, и у Влков, и у ан самбл, и у Гре нобл, и у то ли ким дру гим 
ту ђим ре чи ма у ко ји ма се са мо гла снич ко л не сме та но „ко мо да”, 
са мо је у срп ском по ста ло „на зад но” и не по жељ но. 

О по ро ди ци

„Про ћи ће кад сва не [...] Не бри ни! То си се ти пре се као од 
жа ло сти за овом пше ни цом и њи ва ма! Пу сте да оста ну!”23 – те ши 
же на сном из му че ног Ве љу да ју ћи му во ду и ше ћер не би ли се 
по вра тио. Јер уло га гла ве по ро ди це ов де је би ла и оста ла да убе ре 
ле ти ну и на хра ни по ро ди цу, да ги не за оче ви ну. И отаџ би ну. Да 
се, но се ћи те рет пре зи ме на, оду жи пре ци ма и оста ви по том ке, по 
мо гућ но сти бо ље од се бе. Же ни но је да бу де до стој на су пру га, ку

21 Исто, 118.
22 Исто, 141–142.
23 Исто, 46.
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ћа ни ца, те ши тељ ка и мај ка. При ча о Ми хај лу, Ру ме ни и њи хо вој 
де ци при мер је те ко сов ске па три јар хал не са бра но сти, ме ђу соб не 
љу ба ви и ода но сти. То ка ко је Ру ме на при гр ли ла де цу по кој не Мла
де не, са би ру ћи их уз ону ко ју је Ми хај лу са ма ро ди ла – „о то ме 
зна це ло Ко со во”– ве ли Трај ко. А Мла де ни на си ро чад уз вра ћа ла 
су Ру ме ни истом ме ром: „Мај ка па мај ка”, твр де ћи да ка ко ста ре 
све на њу и ли че.24 Ми хај ло пак, за хва љу ју ћи то ме што је ви део 
све та, ми мо оби ча ја у Угља ру, ни је се устру ча вао да на ру чи пе сму 
Ој мо ја, ој мо ја, ру жо Ру ме на, по ка зу ју ћи Ру ме ни „ко ли ко јој је 
за хва лан што му је очу ва ла де цу, пет са њом, и од по кој не Мла
де не три”.25 Е, да је жив Та на ско! Да је жив де вер ми Ми хај ло! – ре
зиг ни ра но по на вља ју Угљар ча ни ко ји се те шко ми ре с од ла сци ма 
и рас ту ра њу по ро ди ца, при се ћа ју ћи се оних ко ји су, сва ки на свој 
на чин, др жа ли на оку пу не са мо по ро ди це већ и це ло се ло и, са 
шко лом и без шко ле, до бро раз у ме ва ли да је са бор ност по ро ди це 
пр ви услов очу ва ња свог ро да, на ро да и др жа ве. О ком пакт но сти 
ко сов ско ме то хиј ске по ро ди це за жи во та, али и „на оном све ту” 
све до че и ста ри ји спо ме нич ки нат пи си на гро бљи ма Ко со ва и Ме
то хи је из ко јих се ви ди да у по ро дич ној гроб ни ци уз до ма ћи на 
по чи ва ју две су пру ге, а спо ме ник по ди жу де ца јед не и дру ге. Отуд 
ни је те шко раз у ме ти што се Ру ме на, од го је на у та квом окру же њу, 
не љу ти кад при пи ти Ми хај ло отво ри ср це и ту гу је за Мла де ном. 

О до му и без дом ни штву

„Гу би так или од су ство со ци јал не ло ка ли зо ва но сти упо ре ди во 
је са гу бит ком фи зич ке рав но те же (из оп ште ње је, као што је по
зна то, об лик нај те же ка зне у мно гим кул ту ра ма)”.26 Реч је, у пр вом 
ре ду, о гу бит ку осе ћа ја при пад но сти. Сва ко ко је у рат ном ви хо ру 
на сил но из ме штен из свог до ма и на шао се у но вом и не по зна том 
окру же њу, осе тио је, ма кар и при вре ме но, ин тен зив ну бол не при
па да ња, по го то во уко ли ко ни је би ло ослон ца у ве ри и ако је у 
но вој сре ди ни би ло ма ло раз у ме ва ња за ту ђу не сре ћу. Из стра ха 
да му мр жња не по ста не са пут ник, или да не за вр ши су и ци дом 
(што се де ша ва ло и де ша ва), чо век ин стинк тив но ан га жу је и по
след њи атом свог би ћа не би ли на шао осло нац у дру гом чо ве ку, 
у ве ри, књи зи. Не би ли при па дао.27 Ако то ва жи за „бе зе мља ша”, 

24 Исто, 30.
25 Исто, 57.
26 Pre drag Pi per, Je zik i pro stor, XX vek, Be o grad 1997, 20.
27 Ми тра Ре љић, „’Ни та мо ни ова мо’ (је зич ке ма ни фе ста ци је рас по лу ће ног 

иден ти те та или гре шке у са мо по и ма њу)”, Збор ник ра до ва Фи ло зоф ског фа кул-
те та Уни вер зи те та у При шти ни, XLIV (3), 2014, 112.
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ка ко ли је тек оно ме ко на пу шта сво је „пар че зе мље”, „пар че не ба”, 
па још ко сов ског. У ро ма ну Свет из ван Сун чи ца Де нић нам је жи во 
пре до чи ла и то ка ко су се све Ко сов ци но си ли са не сре ћом ове вр сте. 
„Ми сли ла сам да ћу да умрем. За то, ка да сам од ла зи ла са Ко со ва, 
ишла сам спо ро: че ка ла сам да ме по го ди не ка стре ла, да Го спод не 
до зво ли да ме пре се ле да ле ко од овог пар че та зе мље ко ју по зна јем 
као што мо је очи по зна јем. Но, не да де ми се! Ска ме ни ло се ср це, 
па ћу ти, а ја као да из гу бих и глас и вид и слух [...] Мо гли су да ме 
од ве ду у Тун гу зи ју, све ми је би ло јед но. От ки ну то је би ло мо је 
биће.”28 – опи су је Ца ва свој од ла зак из Угља ра.

Кад је по сле де сет го ди на пр ви пут об и шла за ви чај, Ца ва је 
при ме ти ла да је страх нај стал ни је осе ћа ње ње них Ко со ва ца, да се 
мно го шта про ме ни ло, али да „ни је баш све про па ло”. Сна гу јој 
је ули ло са зна ње да је до ма ћин на сла ви Све тог Или је у бре сјан
ској Цр кви Све те Ка та ри не био мла дић ко ји је до пу то вао чак из 
Бе о гра да. То што се, уз до зво лу све ште ни ка, укљу чи ла у ту „ко сов
ску све то та јин ску жр тву”, Ца ви је би ло до вољ но да оздра ви, за 
раз ли ку од оних из бе глих из Уро шев ца и При зре на и „ску ће них” 
на утри ни Ве тер ни ка ко ји, са свим обез на ђе ни, ви ше „не ме ре вре ме 
и не пра те до га ђа је”.29 А Ла још Ба лог? Пр вак срп ске дра ме по зо
ри шта у При шти ни, на кон из гнан ства из свог до ма сво је по след ње 
пред ста ве и уз нај стро жу пу бли ку „од и гра ће” у Угља ру, јер „Ка ко 
је глу мио и шта је био на да ска ма, то је био и у ре ал ном жи во ту”30 
– бун тов ник и под ви жник, уби ца, ју ро ди ви, аске та. Са тис фак цију 
је на ла зио у чи ње ни ци да је Дре ни ча не, Ру гов це и оста ле сил не 
ка ту на ре на сце ни играо бо ље од шип тар ских глума ца. „Mre kulli 
(ди во та), био сам бо љи Шип тар од по ла Дре ни це!” – по на вљао је 
до кра ја жи во та.31

О име ни ма

Ви да, Да ни ца, Ру ме на, За ра, Сло вен ка, Љу би ца, Со фи ја, Мла
де на, Ма ра, Ца ва, Ра ца, Дра гу тин, Трај ко, Дра го рад, Та на ско, Вељ
ко, Алек сан дар, Не над, Ми хај ло, Жи во јин, Бран ко, Ми тар, Бо ра, 
Жи ва, па на дим ци Ди дит, Дур ла, Пе тли че, Ку шнер и др., са мо су 
део ан тро по ни ма ко ји се сре ћу на стра ни ца ма књи ге Свет из ван. 
Тај кор пус би смо мо гли са гле да ти с раз ли чи тих аспе ка та, па ре ћи 
на при мер да је Ви да скра ће ни об лик име на Ви дос(л)ав а, да је име 

28 Сун чи ца Де нић, Свет из ван, 113.
29 Исто, 77.
30 Исто, 80.
31 Исто, 83.
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Ру ме на мо ти ви са но при де вом, Сло вен ка ет но ни мом, да Жи во јин 
при па да гру пи за штит них име на, да је Ца ва мо гу ћи хи по ко ри стик 
од Стан ка или Ста ни сла ва, да Дра го рад, Мла де на, Љу би ца и сл. 
при па да ју гру пи срп ских на род них име на, а да је Со фи ја ка лен
дар ско, а та ко и Та на ско (мо ди фи ко ва но име од Ата на си је), Ми тар 
од Ди ми три је итд. Али Про фе сор је о име ни ма Угљар ча на већ 
пи сао, па ће мо ов де о по не чем дру гом.

По зна то је да су код Ср ба на род на име на број ча но увек премá
ша ла ка лен дар ска (хри шћан ска). Об ја шње ње те, као и чи ње ни це 
да су Ср би у од ре ђе ним окол но сти ма че шће не го ли обич но по се
за ли за ка лен дар ским име ни ма, од у зе ло би пре ви ше про сто ра. 
Ипак, су ви сло је по ста ви ти пи та ње: за што су, на при мер, Сто јан 
Но ва ко вић (ро ђе њем Кон стан тин), Ва тро слав Ја гић (ро ђе њем Иг
на ци је) и не ки дру ги углед ни ци срп ске исто ри је и кул ту ре, од мах 
по осло бо ђе њу од Осман ли ја, при бе гли не про стој про ме ни име на 
не го пре во ђе њу свог ка лен дар ског име на у на род но? Чи ни се, из 
истог раз ло га због ко јег је и Сун чи ца „за др жа ла име на лик на пр ве 
деч је цр те же”.32 И Сто јан и Ва тро слав мо гли су се осло ни ти на 
исти са др жај по хра њен у име ну из де тињ ства, као што и Сун чи ца 
пам ти упра во де ти ње зна че ње свог име на, као за ло гу за очу ва ње 
вла сти те са мо све сти. Ка ко пр во бит но име ни је мо гу ће нео бра ђе
но пре не ти у дру ги је зик, оно – ре ћи ће Па вле Фло рен ски – мо ра 
ства ра лач ким чи ном из но ва да бу де са зда но у дру гом је зи ку, та ко 
оно по ста је дру ги аспект истог имен ског ти па, али на осно ву ко јег 
је мо гу ће про ник ну ти у ис хо ди шни ду хов ни тип име на, ко ји стоји 
из над свих по је ди нач них аспе ка та.33 Фло рен ски на по ми ње да су 
они ко ји пра те деч ји раз вој одав но за па зи ли да де те у пр вом ци
клу су, до три и по го ди не, кад је ње го во ста ње све сти нај чи сти је 
и „нај бли же рај ском”, „још увек не упо тре бља ва реч Ја већ о се би 
го во ри у тре ћем ли цу и осло вља ва се бе по име ну”. Тек кад и уко
ли ко до сег не ви си не ду хов ног под ви га – на ста вља Фло рен ски – чо
век по но во по ста је као де те и гу би за ме ни цу пр вог ли ца те, по пут 
нпр. пре по доб ног Се ра фи ма, се бе осло вља ва по име ну – „убо ги 
Се ра фим”.34 Из све га по зна ти ру ски оно ма то лог из во ди за кљу чак 
да је име лич ност овог или оног тип ског скло па и да чи ни прет
по став ку лич но сне це ло ви то сти. Они ко ји име схва та ју као не што 
спо ља шње лич но сти, слу чај но уве де но у њен жи вот, па на де ва ју 
се би сва ко ја ка дру га име на (што је да нас по себ но мо дер но) и право 

32 Исто, 142.
33 Па вле Фло рен ски, Име на (с ру ског пре вео Ра до слав Бо жић), Ло гос, Бео

град 2017, 79–80.
34 Исто, 50.
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име оста не са мо јед но од њих, не ми нов но гу бе не пре кид ност са
мо све сти и на си гур ном су пу ту рас па да лич но сти.35 Ка ко је име 
си но ним лич но сти, то чу ва ње или уру ша ва ње ин те гри те та соп
стве не лич но сти под ра зу ме ва очу ва ње или гу би так вла сти тог 
име на – за кљу чу је Фло рен ски.36 

И че му ово ли ко те о ре ти са ње о име ну? – с раз ло гом ће се мно
ги за пи та ти. Ето, са мо због Кра љев ча ни на ко ји је, из у зме ли се Про
фе сор чи ја је „ано ним ност” мо ти ви са на нај пре ли те рар ним разло
зи ма, остао без и мен. У ро ма ну Свет из ван, као и у жи во ту, не ма 
чо ве ка без ма не. Па и уче ни и по жр тво ва ни Ми хај ло ко јим се Угљар
ча ни ди че ни је са свим без гре шан. Да не го во ри мо о Трај ку ко ји се 
сва ђа са Бо гом. Со фи ја, уз све ње не вр ли не, у не во љи је где кад, 
та ко ђе, чи ни ла по не што што ни је по људ ским и Бо жи јим за ко ни ма. 
Као оно кад је кри шом за ви ја ла у кр пе па мет не шпи ца не из де чи
јег го лу бар ни ка, па их (и то два пут) про да ва ла на при штин ској пи
ја ци, зна ју ћи да ће се ис тре ни ра ни го лу бо ви вра ти ти сво јој ку ћи. 
А тек Ми лун ка што по кра де оне мо ћа лог Дра гу ти на! Сви они су, 
сва ко на свој на чин и с ослон цем на вла сти те вр лин ске осо би не, 
мо гли да ста ну иза свог гре ха. И име на. Са мо је Кра љев ча нин, по
став ши блуд ник и не по врат но из гу бив ши свој лик са здан по обра
зу Бо жи јем, из гу био и сво је име, тим пре што од би ја да се по ка је. 
Огре зао у плот ским ба ха на ли ја ма и за о ку пљен ма те ри јал ним до
би ти ма, он не мо же да се на чу ди Бо ри ко ји се чвр сто др жи за „пар че” 
ко сов ског не ба: „Ко је не бо, ко ји ба кра чи? Не бо ов де, не бо та мо, 
исто је сву да.”37 

О про сто ру и вре ме ну

Оче ки ва но је да чо век свој кул тур ни, је зич ки и сва ки дру ги 
иден ти тет фор ми ра пр вен стве но на про сто ру на ко јем нај ду же 
жи ви. Јед на ко то ме, и про стор сво ју иден ти тет ску ма пу фор ми ра 
за хва љу ју ћи ет но су ко ји је сво јом ду хов но шћу и кул ту ром ути снуо 
у ње му оно је згро вла сти тог иден ти те та као пре по зна тљив вре мен
ски траг у про сто ру.38 

Пој мо ви про сто ра и вре ме на ко лек тив ног пам ће ња су с ко му
ни ка циј ским об ли ци ма од ре ђе не гру пе у чвр стој жи вот ној све зи ко ја 
је афек тив но и ври јед но сно ис пу ње на. Они се ја вља ју као до мо вина 

35 Исто, 51.
36 Исто, 49.
37 Сун чи ца Де нић, Свет из ван, 102.
38 Ми тра Ре љић, „О са вре ме ним ко сов ско ме то хиј ским хо до ни ми ма (со цио

лин гви стич ки аспект)”, Ју жно сло вен ски фи ло лог, LXXII, св. 1–2 (2016), 141.
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и жи вот на по ви јест, пу на сми сла и зна че ња за ци ље ве гру пе и слику 
ко ју она ства ра о се би.39

Сва ка при ча је низ, ци клич но или хро но ло шки пред ста вље
них, до га ђа ја. О до га ђа ју се – ка же Ми ха ил Бах тин – мо же го вори ти, 
оба ве сти ти, али он ти ме не по ста је сли ка. Хро но топ, дру гим речи
ма, ве за вре ме на и про сто ра да је осно ву за при ка зи ва ње – сли ка ње 
до га ђа ја. Хро но то пи су, ка же још ру ски те о ре ти чар, ор га ни за ци
о ни цен три основ них си жеј них до га ђа ња ро ма на.40 Ве ро до стој на 
сли ка до га ђа ја у ро ма ну Свет из ван да та је кроз вре мен ске исеч
ке ве за не за раз ли чи те про сто ре – од Угља ра до обли жње При шти
не, Ли пља на, Не ро ди мља, пре ко Су бо ти це, Бе о гра да, Ни ша, Кра
ље ва, као и по сред ством тек на го ве ште не хро ни ке нај број ни је и 
нај ста ри је се о ске по ро ди це чи ји чла но ви Трај ко, Ми хај ло, Со фија 
и др. исту па ју сва ко са сво јим се ћа њи ма на про шлост и до жи вља јем 
са да шњо сти, при че му је вре ме оно (нај дав ни је) и ово (са да шње) 
у ста но ви том опо зи ту, што је и ра зу мљи во, јер вре ме ово обе лежа
ва стра да ње ко је се гра ни чи с апо ка лип сом. Раз у ме се, и ов де ће 
би ти ука за но са мо на не ке у мно штву хро но топ ски пред ста вље них 
до га ђа ја у ро ма ну Сун чи це Де нић. 

Цен трал но ме сто за у зи ма про стор Угља ра са ње го вом ужом 
око ли ном. Ме ђу ре а ли стич ки пред ста вље ним ужим хро но то пи ма 
у окви ру ши рег хро но то па Угља ра сва ка ко је ка фа на (код Вељ ка, 
Ћуф те, Љу бе). Али то ни је ка фа на по пут град ских оку пља ли шта 
сва ко вр сне бо е ми је – књи жев не, глу мач ке и др. ни ти су сре ти ште 
се о ских до ма ћи на ко ји, на кон што су са ку пи ли ле ти ну, уз ча ши
цу и пе сму во де раз го во ре о но вој се тви и же тви, до го ва ра ју свад
бар ске све ча но сти и сл. Хро но топ ка фа не ов де пру жа ту роб ну 
сли ку уса мље ни ка ко ји се оку пља ју да раз ме не ди ле ме оти ћи или 
оста ти, да уз кар те и дру ге игре на крат ко за бо ра ве по је ди нач не 
му ке.

Ту се сва ђа ју и ми ре, опи ја ју и успа вљу ју. Ту раз го ва ра ју и ћу те, 
раз два ја ју и спа ја ју, сме ју се и пла чу... Ту се, зна ју то у се лу сви, пот
пи су ју уго во ри о про да ји ку ћа и има ња. Не ка да се чи ни да се исти 
тон и ат мос фе ра на пра ве и ка да се про да је или ку пу је спреј про тив 
ко ма ра ца. Ту се ку пу ју ло толо зо ви, и игра ју не ке дру ге сва ђа лач ке 
игре или на га ђа ња...41 

39 Jan As sman, Kul tur no pam će nje. Pi smo, sje ća nje i po li tič ki iden ti tet u ra nim 
vi so kim kul tu ra ma (s njem. pre veo Va hi din Pre lje vić), Vri je me, Ze ni ca 2005, 46.

40 Mi hail Bah tin, „Je din stvo hro no to pa” (s rus. pre veo Alek san dar Bad nja re vić), 
Po lja, br. 330/331 (av gust –sep tem bar 1986).

41 Сун чи ца Де нић, Свет из ван, 23.
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Сли ку Угља ра и обли жње При шти не са мо не у ка и не ис ку сна 
мла деж ви ди ис кљу чи во у рав ни опо зи ци је ру рал но –ур ба но, до
ско ра шње –са да шње. У по за ди ни те сли ке ко ја до ча ра ва на глу и 
на сил ну из ме ну и јед ног и дру гог про сто ра у свр ху по ти ра ња 
срп ског про стор новре мен ског иден ти те та, да та је на да све ус пе ла 
хро но топ ска сли ка па ра док са у рав ни све тла и мра ка. „У Угља ру 
са кућ ног пра га или са про зо ра уве че ви диш осве тље ну При шти ну. 
Као Њу јорк да је! Ме ња ју се све тиљ ке, као да је сва ке но ћи олим
пи ја да.”42 Али све тло ко је до пи ре из При шти не, па шкр то осве тли 
и пе ри фе ри ју Угља ра, ни је ни шта дру го до вар ка.

По је ди ни мла ди ћи и де вој ке не кад уве че про ђу кроз цен тар 
гра да. Не за др жа ва ју се, ни ти го во ре из ме ђу се бе да их не от кри ју 
ко су [...]. За је дан сат ве чер њег тај ног оби ла ска При шти не, да ни ма 
по сле при ча ју, као да су до шли са Мар са [...]. Бо ља је При шти на 
са да но што је би ла пре. Док је би ла на ша, ка жу.43 

Па ра докс је у то ме што из бле ште ће све тло сти вре ба опа сност 
по сва ког ко го во ри срп ским је зи ком. Из го во ре на срп ска реч у 
При шти ни не рет ко је пла ћа на жи во том. 

Ре тро спек тив но да та хро но топ ска сли ка угљар ског тр га са 
ста рим гро бљем и оста ци ма цр кве из 14. ве ка, уз ма ло ре чи, при
по ве да са др жај но бо га ту исто ри ју се ла. Не кад су се на тр гу свато
ви за у ста вља ли и игра ло ко ло 

Ни је би ло же нид бе и уда је без тог тр га! А ста ра цр ква? Го вори
ло се да је цр ква и се ло ме тох Хи лан да ра, не где да је ме тох Де ча на, 
а да је би ла са гра ђе на у сла ву ар хи ђа ко на Сте фа на. На то упу ћу је 
са зна ње да ве ћи део се ла сла ви Све тог Сте фа на [...]. Мно ги ко ји га 
сла ве ве ру ју да су род бин ски след бе ни ци са мог Све ти те ља.44 

Пре ко са крал них хро но то па – Цр кве Све тог Сте фа на, Хи лан
да ра, Де ча на, Бо го ро ди це Ље ви шке и др. све ти ли шта као ду хов них 
при бе жи шта срп ског на ро да ко ји су у те ме љу ње го вог иден ти те та, 
ау тор ка нас под се ћа на вре ме не ка да шње сла ве и вра ћа на су мор ну 
да на шњи цу. 

Са да тр га не ма. Ин ста ли ра не су ба ра ке – кон теј не ри за из бе гли
це из Ко со вог По ља, на пра вље не за оне ко ји ни су хте ли да на пу сте 
Ко со во. На пра вље но је но во КОН ТЕЈ НЕР НА СЕ ЉЕ. Ка кав па ра докс! 

42 Исто, 25.
43 Исто, 25–26.
44 Исто, 13–14.
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Ка кво из бе гли штво! Два ки ло ме тра од сво јих ку ћа, а без иче га. У 
кон теј не ру.45 

Пре ко хро но то па мор ске пла же на ко јој ће се, „из ме ђу ве ли
ких се о ских по сло ва”и „по на го во ру де це”, јед ном обре сти и Сло
вен ка,46 је дан од нај све тли јих и, уз Да ни цу, сва ка ко нај ста ме ни јих 
ли ко ва ро ма на, Сун чи ца Де нић је пред ста ви ла не са мо Ко сов ки
њи но па три јар хал но по и ма ње чо ве ко ве фи зич ке го ло ти ње не го и 
ње но тач но са гле да ва ње оп сед ну то сти и на ви ка да на шњег чо ве ка. 

То је, го во ри ла би, ску по из но ше ње сво јих ма на, не са мо фи
зич ких, јер се ви ди ка кав си, ни си са вр шен; са мо су де вој чи це са вр
ше не, ви ди се ма ни ја ку по ва ња све га и сва че га – нај че шће не по
треб ног... Ви ди се лен ство ва ње, спа ва ње, пе че ње на сун цу, ви де се 
го ло ти ње.47 

Кон теј нер на се ље, Ве тер ник, по ро дич но гне здо, ли ва да, по
стра да ла њи ва, шта ла, па чак и оно кри во ста бло у чи ју је шу пљи
ну ау тор ка још у де тињ ству и по по врат ку с јед но днев не ђач ке 
екс кур зи је са кри ла пар че хле ба – све су то хро но топ ске „сит ни це” 
ко је су у цен тру си жеј них до га ђа ња ро ма на Свет из ван. У не до стат
ку про сто ра, ов де ће мо скре ну ти па жњу још са мо на, у ли те ра ту ри 
ина че упе ча тљив, хро но топ кућ ног пра га. Пре ма Бах ти но вом ми
шље њу, хро но топ пра га ина че је „про жет ви со ком емо ци о нал но
вред но сном ин тен зив но шћу” бу ду ћи да се, осим ствар ног зна че ња, 
ме та фо рич ки сје ди њу је са мо мен том „кри зе и жи вот ног ло ма”.48 
Ка ко је – има ла је оби чај да ка же пе сни ки ња Да рин ка Је врић – жи
вот Ср ба на Ко со ву и Ме то хи ји чи ста ли те ра ту ра, тај и та кав жи вот, 
сва је при ли ка, не рет ко по ти ре гра ни цу из ме ђу ствар ног и ме тафо
рич ног. По сред ством Трај ко вог све до че ња о по ги би ји – нај мла ђег 
си на се стре му Љу би це, „са јед ном осу ше ном ру ком”, ау тор ка нас 
под се ћа на до га ђа је из пла ме ног мар та 2004. го ди не ко ји ни су за
о би шли ни јед но срп ско на се ље, па ни Ли пљан. На шав ши се у запа
ље ној ку ћи, Не над, се стра му Ра ца и мај ка Љу би ца, по ку ша ва ли су 
да га се огањ и спа су свој дом, али

кад ви де ше да ће из го ре ти, иза ђо ше да се не где скло не. Иза ку ће, 
код ком ши је Ал бан ца, би ло где, са мо жи ви да не го ре. Ње га, ко ји 
за кло ни бо ле сну и ста ру мај ку, по го ди ше још на кућ ном пра гу. Ни ти 

45 Исто, 14.
46 Исто, 133.
47 Исто. 133–134.
48 Ми ха ил Бах тин, нав. чла нак.
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су по сле оне оти шле ода тле, ни ти су се скло ни ле од ра фа ла. Мај ка 
га је у кри ло др жа ла, да га по вра ти, а Ра ца га уми ва ше и до зи ва ше...49 

Уме шност у гра ђе њу хро но топ ске сли ке у кон крет ном слу
ча ју ау тор ка је по ка за ла, из ме ђу оста лог, и сме ном гла гол ских вре
ме на (од ао ри ста, пре ко пре зен та и пер фек та до на да све ефект ног 
им пер фек та: а Ра ца га уми ва ше и до зи ва ше). Су ро во усмр ће ног Не
на да на кућ ном пра гу „по ку пи ли” су ме ђу на род ни чу ва ри не ре да, 
а срод ни ци су га по том да ни ма тра жи ли од Уро шев ца до При шти
не, „од јед ног до дру гог, од ко ме са ра до ге не ра ла”50 не би ли га 
са хра ни ли. И ових не ко ли ко при ме ра из ро ма на Сун чи це Де нић 
ја сно по твр ђу ју Бах ти но ву кључ ну кон ста та ци ју: „Обе леж ја вре
ме на раз от кри ва ју се у про сто ру, а про стор се осми шља ва и ме ри 
вре ме ном. Умет нич ки хро но топ од ли ку је се тим пре се ца њем ни
зо ва и сли ва њем обе леж ја.”51

Пи шу ћи не дав но о До сто јев ском и срп ској хри шћан ској ми
сли из ме ђу два свет ска ра та, Вла ди мир Ди ми три је вић се, по ну кан 
нај но ви јим про го ном До сто јев ског са за пад них уни вер зи те та, по 
це ну, ка ко ре че, свог угле да у на уч ној за јед ни ци, од ре као на уч ног 
апа ра та с увер љи вим обра зло же њем: „На уч ни апа рат кло па ра и 
звр ји, а жи вот, жи ви жи вот би ва по ти снут са об зор ја људ ске ми сли”.52 
Сун чи ца Де нић, и са ма уни вер зи тет ски про фе сор, у ро ма ну Свет 
из ван упра во се осло ни ла на тај жи ви жи вот омо гу ћив ши да све
ко ли ке од го нет ке на ше кул тур не исто ри је про ми чу на стра ни ца
ма књи ге са свим спон та но, она ко ка ко су од пре да ка и пам ти ве ка 
пре но ше не с ко ле на на ко ле но и ка ко их њи хо ви је зич ки ба штини
ци сваг да пам те и до жи вља ва ју. Кроз при чу о Угља ру и Угљар ча
ни ма, уз све дру го, ау тор ка је, ма ко ли ко се то ме опи ра ла („За ово 
вре ме бол ни је тач на ме ра вред но сти... Ово га пу та не ће мо о бо лу!” 
– ка же уз под се ћа ње на ре че ни цу Ре бе ке Вест: Бол је пра ва це на 
све га што вре ди53), пре не ла чи та о цу чи та ву ру ко вет асо нан ци и 
али те ра ци ја по је ди нач ног и ко лек тив ног бо ла (бол, слич но пе сми, 
по ред, услов но ре че но, фор ме и са др жа ја, има и сво ју „фо но сти ле
ми ку”54), као и ма њу или ве ћу спо соб ност са гле да ва ња хри шћан ског 
сми сла бо ла. Та спо соб ност се ме ри сна гом да се по не се Крст, а 
Угљар ча ни га, уз сва по ср та ња, и да ље но се. Сла ба шни јих и по
ср ну лих увек је би ло и би ће. Оста је да се за њих мо ли мо.

49 Сун чи ца Де нић, Свет из ван, 32.
50 Исто.
51 Ми ха ил Бах тин, нав. чла нак.
52 Вла ди мир Ди ми три је вић, „До сто јев ски и срп ска хри шћан ска ми сао 

из ме ђу два свет ска ра та: мој оглед из не при ста ја ња на на уч ност”, Ле то пис Ма-
ти це срп ске, књ. 510, св. 3 (сеп тем бар 2022), 379.

53 Сун чи ца Де нић, Свет из ван, 139.
54 Ми тра Ре љић, О пој му и ре чи у је зи ку књи жев них ства ра ла ца, Слави

стич ко дру штво Ср би је, Бе о град 2021, 162.




